

河南省新冠肺炎疫情防控第二十一场新闻发布会召开

# 全省规模以上工业企业复工率超九成

本报讯(记者 侯爱敏)昨日下午,省政府新闻办召开“河南省新冠肺炎疫情防控专题”第二十一场新闻发布会。会上透露,当前我省疫情防控态势进一步向好,六地市新冠肺炎病例清零;同时复工复产工作稳步加速推进,全省规模以上工业企业复工复产率突破90%。

## 六地市新冠肺炎病例清零

会上通报,2020年3月1日0-24时,我省无新增新型冠状病毒肺炎确诊病例,新增出院病例20例;解除医学观察的密切接触者166人,尚有1176人正在接受医学观察。平顶山市、许昌市、洛阳市、驻马店市在院新冠肺炎患者相继清零,目前全省已有6个省辖市清零。

据了解,截至3月1日24时,全省累计报告新冠肺炎确诊病例1272例,累计出院1205例。目前在院治疗45例,其中信阳市9例,开封市7例,郑州市、周口市各6例,南阳市4例,安阳市3例,濮阳市、漯河市各2例,鹤壁市、新乡市、商丘市、济源示范区各1例,兰考县、固始县各1例。重症病例7例,危重病例2例,全省现无疑病例。

全省存量病例数量持续下降,连续4天无新增确诊病例,数据显示我省疫情防控形势积极向好的态势进一步拓展。但与此同时,也要看到疫情防控战尚未结束,大考还在继续,风险和隐患也正随着复工复产的推进在增大。

## 努力实现双统筹双胜利

疫情防控态势进一步向好,离不开疫情防控措施的精准和科学。在疫情防控工作中,我省下足“绣花”功夫,做好“精准”文章,努力实现疫情防控和经济社会发展“双胜利”。

省交通系统保障公路畅通,全省391个高速公路收费站和127对服务区正常运行,高速公路收费站均开设了绿色通道,保障应急车辆通行。普通干线公路和农村公路无阻断现象。省市场监管部门派出5个检查组,对医用防护用品医疗器械生产企业进行监督抽查。省民政部门全面排查养老、救助、儿童福利机构等,摸清底数,明确责任,严格落实各类民政服务机构防控指南,强化防控管理措施。

全省疾控系统上下联动,加强与定点医院、基层医疗机构间联系,及时掌握新冠肺炎出院病例的基本信息和健康状况

等情况,指导基层社区对出院病例进行随访和管理。

## 全省外出务工总人数近700万

疫情向好的同时,全省企业复工复产工作也呈现出步伐稳、进展快的良好势头。截至2月底,全省规模以上工业企业复工率突破90%,复产人数达到245.24万人,复产率61.84%;省级重点项目复工复产率达66.5%;高速公路收费站除施工暂时关闭8个外,均正常通行,物流车辆复工指数达到65.12;500平方米以上的商超开业率达到93.8%,500平方米以下的开业率为61.6%。截至2月29日,全省外出务工总人数达到667.99万人,占节前返乡总人数的42.28%,其中省外305.26万人、省内362.73万人。

针对企业复工复产所需资金问题,全省银行业金融机构向52家疫情防控重点企业发放91笔优惠利率贷款,共计25.637亿元,国开行省分行向市县应急贷款授信接近50亿元。我省利用大数据,实时监测分析全省2万多辆货车运输时长里程,在全国率先编制发布“物流复工指数”,国家发展改革委将其作为典型经验印发各地交流推广。

省发改委相关负责人表示,针对复工复产存在的口罩等防护物资紧缺、企业用工短期较为紧张等问题,下一步将从提升口罩保障供应能力等方面入手,加快打通各个环节“堵点”,有序精准推进企业复工复产和重点项目建设。

## 三方面措施助力个体工商户加速复工

修车、理发这些与群众生活息息相关的个体工商户,何时能实现复工复产?省发改委相关负责人表示,将加速完善政策举措,通过加大帮扶、精准服务,尽快帮助个体工商户有序复工复产。

省发改委相关负责人表示,个体工商户数量多、领域多、就业多、规模小、作用大,关乎千家万户的基本生计,关系经济发展和社会稳定大局。根据第四次全国经济普查数据,我省现有个体经营户

429.36万个,从业人员达到1166.99万人。个体工商户一头牵着经济和生活必需的基础性服务,一头托着大量的灵活就业人员,是维系社会正常运转的“毛细血管”。

该负责人表示,目前我省一些地方已经发布了相关通知,正在有序安排符合条件的个体工商户尽快恢复营业。下一步,我省将重点从三方面加大工作力度:加大复工复产组织力度,推动更多地区的便利店、杂货店、五金店、理发店、维修店、配餐送餐等经营主体尽快恢复营业,更好满足居民基本生活服务需求。同时督促各地指导个体工商户落实好疫情防控举措;其次加大政策帮扶力度。在全面落实国家和我省已出台政策的基础上,围绕降低融资、租金、社保、用电、用气价格等运营成本,进一步细化举措,提高政策帮扶的精准度,实质性减轻个体工商户经营成本压力;同时加大服务引导力度,协调解决口罩防护用品购置等实际问题,为个体工商户排忧解难,助力他们渡过暂时难关。

## 民生企业满产运行保供应

与百姓生活密切相关的企业运行情况如何,能否保障大家的生活需求?昨日的新闻发布会一一给出解答。双汇正满产运行,好让百姓的餐桌上有肉吃。同时,太焦铁路等这样的重点项目也正开足马力,确保工期进度。

双汇是从河南走向全国的知名肉类食品企业,肩负着保障人民群众生活肉品供应的重要使命。昨日发布会上,双汇负责人表示,在省委、省政府以及相关政府部门的共同助力下,双汇克服了复工复产初期原材料供应偏紧、物流运输等问题,目前双汇河南区域到岗率已经基本满足生产需要。

截至2月底,双汇河南区域在册人员25240人,到岗23980人,到岗率95%,还在逐日提升,已经基本满足生产需要。目前整个集团日屠宰量1.6万头,达到预定计划的90%以上,日生产肉制品5000多吨,已经达到预定计划的100%以上。其中河南工厂屠宰和肉制品产量均达到

100%满产。

太焦铁路是我省“米”字形高速铁路网的重要组成部分,计划今年建成通车,工期紧,任务重,目前太焦铁路的施工进度如何?

中铁七局集团有限公司相关负责人表示,为了保障项目按期完成,中铁七局克服种种困难,实现了疫情防控和复工建设两不误。

目前,中铁七局项目部共计到岗管理人员144人,作业人员612人,现场各工点已全部复工生产。计划复工项目225个已全部复工,复工率100%。通过各种渠道筹措防控物资,防控物资库存可满足3月底使用。同时采取多项措施确保现场主要物资材料供应,目前储备钢材4000吨、水泥等胶凝材料5500吨、道砟3万立方米、砂石料15000立方米,能够满足现阶段施工所需。

## 减免电费为企业减压

企业复工复产,电力供应能否跟上?昨日发布会上,国网河南省电力公司负责人表示,公司采取多项措施确保复工复产企业用电需求,同时全面落实阶段性支持性电价政策,缓解企业经营压力。

在2月1日至6月30日期间,减免非高耗能大工业企业的5%,惠及电力客户1.6万户,减少客户电费支出11.04亿元;减免非高耗能一般工商业企业的5%,惠及电力客户339万户,减少客户电费支出7.23亿元;延长“支持性两部制电价政策”执行期限,惠及电力客户2.5万户,减少客户电费支出5.25亿元。以上合计将为企业减免23.5亿电费。

开通“抗击疫情火速办电通道”,将复工复产企业办电需求纳入绿色通道,精简办电手续,截至目前已火速受理了4765家企业办电需求。对疫情防控物资生产企业实施零上门、零审批、零投资“三零”服务,确保流动资金紧张、交费有困难的企业,疫情防控期间实行欠费不停电。创新网上办电“不见面”快办服务,已累计受理各类线上办电业务3.8万件,帮助1.4万家企业及时恢复用电。

市领导到金水区、郑东新区调研

# 要在关键时刻加把劲儿 抓好疫情防控和复工复产

(上接一版)在随后召开的会议上,吕挺琳说,当前正值疫情防控与企业复工复产的关键时期,各级各部门在抓好防控工作的同时,要把高质量推进三大重点项目作为今年人才工作的核心任务,统一组织领导、统一规划设计、统一招引建设,切实把市委、市政府的部署要求落到实处。

吕挺琳要求,要组建专班,进一步明确责任、分解任务、细化措施,确保各项工作快速有序开展。要主动作为,努力实现预期工作目标。要加快进度,做细做实前期各项工作,高起点、高标准、高质量推进规划建设,确保项目早日建成投用。

# 我省开展春季复工复产企业网络招聘月活动

本报讯(记者 李娜)为全力做好疫情防控期间我省就业服务工作,满足省内复工复产企业人才需求,河南省人才交流中心昨日起在中国中原人才网(www.zyrc.com.cn)开展“河南省2020年春季复工复产企业网络招聘月活动”,活动截止日期为3月28日。活动期间,预计将有3000多家用人单位参会并在线通过网站发布岗位需求。

本次活动由省人社厅主办,省人才交流中心承办,以“抗疫情、促就业”为主题,积极开辟疫情期间用人单位引才新渠道,以复工复产企业网络招聘专场、女子专场网络招聘、高校毕业生网络招聘专场、热门行业网络招聘专场、紧缺专业人才招聘专场为服务载体,将强力打造智能匹配,线上移动招聘新平台。

本次网络招聘活动共分五个时段,兼容五个主题。第一个时段将于3月2日至6日举办“河南省复工复产企业网络招聘会”,参会单位将涵盖制造业、教育、互联网、房地产、建筑、物流等多个行业。第二时段将于3月6日至12日与省妇联共同主办“河南省女子专场网络招聘大会”,为女大学生和各类女性精英人才送岗位、送服务,招聘单位将提供行政、会计、出纳、人力资源、客服、教师等诸多适合女性就业的岗位。

第三时段3月9日至13日举办“河南省高校毕业生网络招聘专场”,为疫情下大学生实现充分就业构筑平台。此外,河南人才市场还将分别于3月16日至20日和3月24日至28日,举办“生产制造/教育培训/建筑房产/租赁和商务服务/信息传输、计算机服务和软件行业网络招聘专场”和“技工/化学化工/土建路桥/机电机械/经贸管理/电子商务专业人才网网络招聘专场”活动,以满足疫情下用人单位热门需求行业对不同专业、不同层次人才的多种需求。

严格内容审查机制 落实教师直播实名制

# 全省中小学生学习类APP专项整治启动

本报讯(郑报全媒体记者 张竞跃)省教育厅昨日印发《关于在疫情防控期间开展中小学生学习类APP专项整治工作的通知》,即日起在全省范围内开展中小学生学习类APP专项整治工作。

据悉,此次省教育厅印发《通知》提出,各地教育行政部门和中小学校要制定整治方案,进行全面排查,整治过程中一旦发现涉嫌违法违规的APP,要及时报告当地网信、公安等部门查处。根据安排,各地对中小学使用APP情况专项整治工作即日起启动,须在2020年3月23日前完成。

根据《通知》,各地教育行政部门和中小学校要全面筛查中小学生学习类APP和本地教育主体开设的网络直播课程使用情况,需重点整治6大方面内容:排查各地是否按相关要求将学习类移动应用程序纳入管理,引导学校、教育培训机构、学生合理使用学习类移动应用程序;是否在教育部审查通过列表内选择使用APP,是否体现素质教育要求,合理选用APP并控制使用APP数量,是否在使用APP过程中存在利用搞题海、公布成绩排名、超纲超前教学等应试教育手段增加学生课业负担的现象;是否建立严格内容审查机制,有效保障APP发布内容健康有益,在发现虚假低俗、色情暴力、恶意造谣传谣、歪曲历史、商业广告、煽动社会矛盾、网络游戏等内容及链接时是否及时处置;是否建立定期检查制度,是否能及时掌握APP内容变动和更新情况,学生信息和数据安全是否能得到安全保障;对于开设直播课程的,各教育主体是否严格落实直播教学备案制,是否规范教师在直播课程中的教学行为,在直播课程中是否存在利用抖音、快手、火山、西瓜等APP在直播课程中打赏的行为,是否存在传播淫秽色情信息、互动低俗有害信息、恶意造谣传谣、违法违规广告、辱骂教师同学等行为。

# 中央主流媒体报道郑州

188期



# 疫情大考下的三份坚守

(上接一版)2月27日,凌晨4点,环卫工人陈连国驾驶着他的垃圾转运车,开始了新一天的工作。空城之下,他的保洁工作并没有变得轻松。

清扫街道、转运垃圾,53岁的陈连国干起活来不比年轻人慢多少。谈起工作之余最想干的事,陈连国说他“想摘下口罩,喝一杯热茶”。

“我们只是做好自己的工作。”这是黄菲等人接受记者采访时最常说的一句话。平凡的岗位上无须多言,他们一起用默默的坚守,道出了最美的声音。

## 意外的孤独:“我很怀念那些喧嚣的日子”

黄菲行车时,总会习惯性地看一眼驾驶室里的后视镜,虽然等待她目光的,可能只是一节空荡荡的车厢。

“因为以前人多的时候,总会担心会有乘客下车不方便,所以会通过后视镜看

一下车里的状况。现在习惯了,改不了了。”黄菲说,她很想念以前公交车挤满人的日子,虽然每个人彼此都是陌生人,但乘客多了,她觉得车开得更踏实。

二七纪念塔附近是郑州市主要商圈之一,过往的日子,付路强没少在路上和它擦肩而过。如今再次途经这里,付路强心里却有一种说不出的滋味。

“会感到心慌,担心这里曾经热闹的场景再也回不来了。城市吵吵闹闹的时候,大家不管遇到什么烦恼,总还有讨生计的方式和渠道。”说起这样的感觉,付路强自己都有些意外,“以前总觉得路上拥挤,没想到现在却很怀念那些喧嚣的日子。”

最近几天,陈连国看到最多的人,是和他穿一样工装的老伙计们。“路上冷冷清清,车少,行人更少。一条路上,往往只有我们几个环卫工人。”

“自己一个人时,多多少少会觉得有

些孤独和害怕。”每当看到街面上有行人走过,陈连国心里都会感到有些惊喜。陈连国半开玩笑地说,人多了,垃圾也会多,自己干起来也有劲。

## 共同的心声:“盼春暖花开后,疫情褪去”

城市虽然冷清,但总有一些温暖的瞬间,让这些坚守者们感到安心。

这些天来,黄菲最难忘的,是上车的时候,大家不管遇到什么烦恼,总还有讨生计的方式和渠道。”说起这样的感觉,付路强自己都有些意外,“以前总觉得路上拥挤,没想到现在却很怀念那些喧嚣的日子。”

付路强忘不了的一件事,则是两包口罩的馈赠。

“那是一笔单子后,一位顾客隔着门禁,看到我的口罩用的有些旧了,就硬塞给我两个口罩。我一直推脱,他最后把口罩放在门口就走了。”付路强说。

# 企业复工有“保姆” 渡过难关信心足

——河南县域经济冠军县全面复工复产见闻

(上接一版)疫情之下,这是新郑市推动企业复工复产的一个缩影。新郑市是河南郑州市下辖的县级市,连续多年被河南省社科院评为全省县域经济发展质量第一。当前,新郑市被定为疫情低风险区域,企业要全面复工复产,当地为规上企业配备了工作专班,帮助协调防护物资,解决企业遇到的人员、物流、资金等难题。

走进郑州胖哥食品有限公司车间里,芝麻香弥漫浓郁,女工们忙着装盒,传送带把一盒盒芝麻球送进冷库。这个公司是做速冻食品的,从2月19日开始复工,如今

复工率已达50%,员工到岗100多人。

企业复工复产,员工必须按规定防护,由于市场上紧缺,购买防护物资对企业来说是一大难题。“食品企业本来会有防护物资储备,政府又帮我们协调了3000个口罩,仅这些至少够工人使用一周时间,为企业复产提供了保障。”郑州胖哥食品有限公司总经理韩伟说。

物流是百业发展的血脉。为做好交通和供应链保障,新郑市组建了交通运输保障工作专班,开设“绿色通道”,确保复工客流、货运物流等畅通无阻。目前,全

市47家运输企业全部复工,可调配运力为货车500台、16000吨位,客车455台、18200个客座。

“当前既要打好疫情防控阻击战,又要尽可能降低疫情对经济的影响。”新郑市市长马志峰说,新郑市发挥规上企业支撑引领作用,政府当好“店小二”,用好用足各类援企稳岗政策,及时协调跟进解决企业遇到的实际困难,推动企业安全有序复工复产,千方百计帮扶企业渡过难关。

截至2月29日,新郑市规上工业企业224家,规上服务业企业122家,建设工程

142个,均已实现全面复工。不少受访企业家表示,疫情带来的影响是暂时的,只要抓好企业复工复产,仍对未来的发展充满信心。

中储粮油脂(新郑)有限公司每天压榨大豆3000吨、精炼豆油600吨,厂外停有近百辆等待装豆粕的卡车。公司董事长俞金波说:“目前,我们生产稳中有升、供货安全有序,等学校复学、饭店开门后,估计会迎来食用油消费高峰,公司已在着手准备。”

新华社郑州3月2日电